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MILITARIZMUS.
Az az ügy. mely évek óta kísért Franciaor- 

szágb m s melyet most ismét felmelegitettek, 
nem a proletariátus ügye. Semmi közünk sincs 
a Drevfus-ügyhöz, az bennünket, m.nt osztályt 
nem érdekel. Bár ugv tüntetik fel az ügyet, 
mint olyat, mely a zsidók és antiszemiták kon­
fliktusa s mint ilyet, kell, hogy érdekeije a 
munkásosztályt, lévén a vallást viszály újabb 
és fokozottabb kizsákmányolások forrása, ez 
ltnvegileg nem más, mint magában a francia 
burzsoáziában dühöngő viszály melybe, mint 
minden ilven harcba a proletariátust is be akar­
jak vonni különböző jelszavak felhasználásá­
val.

Nein, ez nem a keresztények és zs'dók küz­
delme mely a Drevfus-ügy mögött lejátszódik, 
liánén a feudalisztikus, hűbéri maradványok 
é- a kereskedelmi tőke osztá.-yharca.

A középkorból fennmaradt társadalmi réte­
gek. melyeknek politikai szentsége a 
chizmus és éltető elemei az arisztokratikus had­
ra reg. a hivatalos nemesség és a katholikus 
egvház, vix-ja élet-halál harcát az erősödő tőké­
vel. iparral és kereskedelemmel meiy nemcsak 
a gazdasági hatalmat ragadja magához mind 
erősebben, hanem mindinkább befo’vára alá ke- 
riti a politikát, melynek segélyével harcképte­
lenné teszi az egyházat, beható, a hivatalokba, 
seit — mint a Dreyfus esete bizonyítja — a had­
seregbe is.

Ám ha egyszer behatolt a tőke a hadseregbe 
is. a régi francia arisztokrácia utolsó ments­
várába. akkor annak végórája is ütött. Ezt meg- 
akadáSvozandók, csináltak egy Dreyfus-v.gyet. 
amelyben segítségül hívták az összes védő- 
szenteket: a hazaíiságot a .hazaáruló, a katho­
likus antiszemitizmust a zsidó Dreyfus ellen, 
pedig az egész játék mögött n.m rejlett más.

mus erősödéséhez csak úgy mint a feudalizmus 
gyengüléséhez óriási mértékben hozzájárul 
közvetve a proletáriátus, amennyiben a de­
mokratikus politika fejlődését előmozdítja a 
szociáldemokrácia, de közvetlen érdeke a pro- 
letáriátusnak ebben a harcban nincs. Mi köze 
is lehetne a proletáriátusnak ahhoz, hogy a 
militarizmus, amely körül a küzdelem folyik, 
a régi feudalizmus kezében van-e, vagy a pol­
gárság kezében? Akármelyik kezében van is, 
mindegyik a munkásosztály ellen fogja felhasz­
nálni, mindegyik osztályerősitő eszközképpen 
fogja alkalmazni. Egyikük sem akarja meg­
szüntetni a«militarizmust, hanem mindkettő a 
saját céljaira akarja felhasználni — a munkás­
ság ellen. így hát nyilvánvalólag a munkás- 
osztálynak, mely a militarizmust el akarja tö­
rülni, egyikkel sem lehet érdekközössége. 

Érdemes azonban feljegyezni, miképp fogad- 
monar- ják e hirt az amerikai polgári lapok. Kijelentik, 

hogy ez a küzdelem a francia polgárság és a 
francia katonaság harca. “Az ilyen harc nálunk 
Amerikában — mondják — lehetetlen volna. 
Mi tiszteljük harcosainkat s azok emlékét, de 
az első mindig a polgár marad

Persze, hogy az első mindig a polgár, nem 
annyira a szavazattal biró citizen, mint inkább 
a pénzzel, sok pénzzel biró kapitalista, aki többé 
vagy kevésbbé befolyásos politikus is egyszer­
smind. A polgár, ha véletlenül bérmunkás, a 
mely esetben a megkülö.nböztetés kedvéért 
“nem kivánatos”-nak nevezik, az bizony nem 
“első”, legfeljebb választások ideiében az. 
Egyébként azonban éppúgy ismerik a szabad 
Amerikában a sztrájkoló polgároknak katona­
ság által való leveretését, mint mindenütt, ahol 
polgári rend az uralkodó.

A feudalizmusnak a burzsoázia ellen kellett 
mint a feudális-monarchisták osztáiyharca a a militarizmus, a polgárságnak a proletáriátus 
modern burzsoázia ellenében. Akkor meg elég 
erős x olt a hazafias frázisok és a papi befolyás
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POLITIKAI EGYSÉG.

ellenében van rá szüksége. De nekünk nincs 
. _ szükségünk külön katonaságra. A mi ügyünk -

hatása, hogy a közvéleményt a saját irányában fiejt mj magUnk vagyunk a katonái, 
hefoh ásolja. Az eredmény az volt, hogy a zsidó 
polgári Dreyfust éli élték azért a hazaárulás­
ért a melvet egy kathalikus ősnem ;s gróf kö- 
\ etet' el és az egyénen bosszút álltak osztályá­
nak azon bűnéért, hogy ki merte szorítani a 
hajdan hatalmas és uralkodó nemesi osztályt.

Ámde mi történt? A polgárság etősödésével 
politikai hatalma is növekedett Francaiország- 
tan. A polgári politikusok felvették az odado­
bott ceztyüt és a közvéleményt hamarosan a 
saját irányába terelték, amiben hatalmasan se­
gítségükre volt Zolának, a népszerű polgári 
Írónak Dreyfus mellett való állásfoglalása. Az 
eredmény az volt, hogy a pert revideálták,
Dreyfust rehabilitálták, a lefokozott leköpdö- 
sött zsidó katonát előléptették és minden rend­
ben lett.

Mindez azonban nem bizonyít semmi egye­
bet, mint a polgárság erősödését, mely erősö­
déssel egyidejűleg gyengül minden középkori 
intézmény: a középkor vallási kényszere, ka­
tonasága, hivatali-arisztokráciája stb. Az eze­
ket fenntartani akaró osztály egyik vereséget 
szenvedi a másik után : előbb a Dreyfus-ügyben 
bukott el, majd egy még súlyosabb csapást 
kellett elszenvednie: az egyház és állam szétvá­
laszt isát és ezzel egy elsőrangú fontosságú ha­
talmi eszköznek, a katholikus egyháznak el­
vesztését.

Mindezek a tények érthető elkeseredéssel töl­
tötték el a feudalizmus maradványait. Elkesere­
désükben teljesen elvesztették fejüket s ter- 
rorisztikus eszközökhöz az éretlen anarchiz­
mus eszközeihez nyúltak, úgy vélekedvén, hogy 
ha k pusztítanának néhány burzsoát, meghosz- 
szabbithatják életüket, ha megölik Dreyfust, 
megölték a feudalisztikus katonaság legna­
gyobb akadályát. Gyilkosságra szövetkeznek 
hát Dreyfus ellen és merényletet követnek el 
ellene. Az alkalom igen kínálkozó: Zolának,
Drexfus törhetetlen védőjének tetemét nagy 
ünnepségek közepette a francia köztársaság el­
nökének és kiválóságainak jelenlétében elhelye­
zik a Pantheonban, a legkiválóbb franciák te­
metkező helyén. Ott van persze Dreyfus őr­
nagy is. Micsoda fényes alkalom ez az elkese­
redett monarchistáknak a bosszuállásra. Nosza, 
felbérelnek egy “nagyhírű katonai irót”, aki 
revolverlövést intéz Dreyfus ellen, mely csak 
felen féktelenül érinti. Az először megrémült, 
majd felbőszült tömeg a merénylőt csaknem 
megiincseli, mig maga az áldozat menti ki szo­
rult helyzetéből. Az esetből egy kis parázs anti­
szemita tüntetés fejlődik ki és egy időre megint 
napirendre kerül a Dreyfus ügy, a tett propa­
gandája révén.

Nekünk azonban tudnunk kell, hogy ez az 
úgy sémiképpen sem az antiszemitizmus kér­
dése. Nyilvánvaló, hogy a keresztény kapita­
lista ép pugy küzd a keresztény feudalizmus
„ • . _ -ja 1— És éooen, mert1 r ÖV f nrf

sllen. mint a zsidó kapitalista. És eppen, mert 
pusztán kapitalista-feudális osztályharc folyik 
i Dreyfus-ügy körül, a proletáriátusnak semmi 
köze sincs hozzá. Kétségtelen, hogy a kapitahz-

Az industr. mozgalom és annak elvi nyilatko­
zata számára nem nyújthatom a szak-unioniz- 
mussal szemben az eredetiség pálmáját azon 
gondolat kimondása tekintetében, mely abban 
a mondatban foglaltatik, hogy a munkásoknak 
“úgy a politikai, mint a gazdasági téren össze 
kell találkozniok.” Az ebben a mondatban fog­
lalt gondolat azt fejezi ki, hogy »---politika a 
unionizmus kérdése. Ez nem uj gondolat. Bár­
mily különösnek tessék is az első pillanatra, ez 
oly gondolat, mely a szak-unionizmust épp úgy 
áthatja és ami még különösebb, oly gondolat, 
melynek védőangyalai gyanánt főleg a tőkés 
osztály munkáshadnagyai küzdik fel magukat, 
akik a trade vagy pure and simple unionizmust 
hatalmukban tartják. E kérdésben az indusz- 
trializmus értéke nem valamely uj gondolat ki- 
nyilx'ánitásában áll. Nagy becse egy oly tény 
hangos hirdetésében áll, melyet a munkáshad­
nagyok titokban tartván, abból a tagság ro­
vására privát hasznot húzhattak. Ugyanaz az 
eset ez, mint amikor a gyám, ki gyámoltja előtt 
annak rejtett vagyonát elhallgatva, ezen kin­
csekkel alattomban maga üzérkedik.

Vájjon melyikük nem volt-e már tanúja azon 
látványnak, miképp ugrott fel égy munkásvezér 
egy-egy szakszervezet ülésén, mintha csak va- 
ami torpedó robbant volna fel az ülése alatt, 
mihelyt a munkások gazdasági vagy társadalmi 
érdekei kerültek megbeszélés alá? Mindenna­
pos látvány ez. Bármi legyen is az a kérdés, 
mely a unionban felvetődik, szükségképpen két 
szempont egyikéből kell tárgyaltatnia — vagy 
a kapitalizmu sszempontjából, vagy a munkáé­
ból, azaz a szocialista gazdaságtan alapján. Ér­
zéketlenül és megelégedetten mosolyogva vagy 
éppen boldogan szenderegve ül a labor-fakir 
székében, mig a vita tőkés keretek között mo­
zog. De az első szóra, melynek szocialisztikus 
hangzása van, vagyis a munkásosztály gazda­
ságtanára emlékeztet .hirtelen átalakulást fog­
nak észrevenni. Mint a tőkés osztály hü láncos 
kutyája, úgy fog a fakir morogni, felugrani es 
izgatni. Szándékosan próbálkoztam ez irány­
ban többször azon trade-uniók gyűlésein, me­
lyekkel összeköttetésben állottam. Ily esetben 
az éppen békés mederben folyó vitába avatkoz­
tam — mialatt a fakir mit sem sejtve szemlélte 
az ügyek menetét — a bevándorlásról, boyeott- 
ról, bérekről, bérkaszárnyákról, szeszes italok
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eladásáról stb. szóló viták közben. Óvatosan és 
jól megfontolva kerültem a politika szót. Soha­
sem jött ajkamra e szó, a “Szocialista Munkás­
párt” meg éppenséggel nem. Mialatt beszél­
tem, e szavak teljesen idegenek voltak előttem 
és száműztem őket beszédemből. De ime! Alig 
hogy úgy fejtettem ki érveimet, hogy a munka 
álláspontját, azaz a szocialista szempontot he­
lyeztem előtérbe, a kapitalizmus láncos ku­
tyája azonnal felugrott, emigy protestálva: “‘Ki 
a politikával a unionból!” (Tetszés.) Igaza 
volt, mert munkás — vagy szocialista gazdaság­
tan annyi mint politika, amint a tőkés gazda­
ságtan hasonlóképpen politika. (Hangos tet­
szés.) A tőkés gazdaságtan egész otthonosan 
érzi magát a szakszervezetben, tűrik, védel­
mezik, sőt a szakszervezet egyenesen küzd a 
tőkés gazdaságtan érdekében. Ki akarná ta­
gadni, hogy a politika valósággal megvan a 
unióban? Vagy ki merné tagadni, hogy a mun­
káshadnagy ezen kincsnek különös őre? Be van 
bizonyítva. Ebben a határozottan megállapí­
tott pontban — hogy t. i. a politika a unioniz­
mus kérdése — az indusztrializmus nem hir­
det uj elvet, legkevesebb oly elvet, melyet a 
szakma-unionizmus jogosítva xmlna tagadni. 
Annál nagyobb becscsel bir az indusztrializmus 
ama következtetései miatt, melyek e kijelenté­
séből lex-onhatók. A szakszervezet által a ka­
pitalizmus láncos kutyái titokban tartják a kin­
cset a saját előnyük érdekében. A kincs nyil­
vános kihirdetése által az indusztrializmus köz­
tulajdonná teszi azt. Az ebből vonható követ­
keztetések annyit jelentenek, mint elforditá- 
sát egy régi és fellapozását egy uj lapnak. 
Ezen az uj lapon pedig ez áll felírva: “Poli­
tikai egység.” (Tetszés.)

Mint az elvi nyilatkozat utal rá és amint be 
fogom bizonyítani, nem politikai szervezet az, 
mely a földet és tőkét “megszerezheti és meg­
tarthatja”. Ez, — mint az elvi nyilatkozat hir­
deti s én be fogom bizonyítani — oly tevékeny­
ség, mely a munkásosztály gazdasági szerve­
zete számára van fenntartva. Mindazonáltal a 
társadalom fokról-fokra nem hajótörések során 
halad tova, hanem a fejlődés utján. Minden uj 
társadalmi fok a megelőzőhöz csatlakozik. Mi­
előtt még az uj meg volna állapítva és mód­
szerei használatban volnának, szükségképpen 
még a réginek módszereihez kell nyúlnunk. 
Ezek az újszülött gyermek köldökzsinórját 
képezik. A tőkés rendszertől a szocializmus felé 
való fejlődést elsőrangú forradalom jelzi. A 
szocialista köztársaság módszerei ama mód­
szerek lesznek, melyek az ó saját anyagi alap­
építményéiből folynak. Ez utóbbi oly homlok- 
egyenest ellenkezik a tőkés társadalom épít­
ményével, hogy a két társadalmi rendszer nem 
állja ki az összehasonlítást. A tőkés társadalom 
megköveteli a politikai államot, gazdaságtana 
ennélfogva átalakul politikai elvekké és tanítá­
sokká. A szocialista társadalom ellenben mit 
sem tud a politikai államról, a szocialista tár 
sadalomban a politikai állam a múltak intéz 
ménye, egy megszűnt szerv akár, mert elhalt 
a nem használat folytán, akár mert levágták, a 
szerint, amint a körülmények éppen megköve­
telték.

Egyről másról.
MINDENT A NÉPÉRT — ÉS MINDENT A SZOCIALIZMUS ELLEN. — ABCUG JÉ­

ZUS KRISZTUS! — ÉLJEN A POLGÁRI TÁRSADALOM! FRANCIA­
ORSZÁGI VISZONYOK.

(Folytatjuk.)

A CASINO.

A nép mellett és a szocializmus eilen! Ez az 
indulófélben levő választási küzdelem azon 
programmja, amely.vel a polgári táborok a 
harcba vonulnak. Mindent a népért — mondják, 
de ugyanakkkor elkeseredetten támadják azt a 
társadalmi felfogást és azt a politikát, mely 
egyedül és kizárólag a nép társadalmi gazda­
sági és politikai hatalomra jutását köxreteli: a 
szocializmust és a szociáldemokráciát

Miközben Massachussets állam egyik sze­
nátora bevallja, hogy a népért semmi sem tör­
ténik s csupán a gazdag emberek akarata érvé­
nyesül a politikában s ezt az , gyik lap nagy 
gaudiummal leszögezi, addig a másik felrünő 
módon közli egy anti-szocialista aláirásu levél 
írójának förmedvényeit a szocializmus ellen.

Érdekes ezt a két tényt szembeállítani, mert 
igen gyakori eset, hogy ugyancsak, akik külön­
böző demokratikus jelszavak alatt exeznek, 
versenyt szavalva a nép dicsőségét a néppoli­
tika megtestesítőjét, az igazi demokráciát: a 
szociáldemokráciát megrágalmazzák, azon egy­
szerű okból, mert azok a demagógok nem a nép 
uralmát akarják az állam fölött, hanem a saját 
uralmukat a nép fölött, mig a szociál­
demokrácia, a szó legteljesebb értelmében vett 
népuralom, nem pedig a demokraták uralma.

A kapitalista részről a népnek tett újabb sze­
relmi vallomás, amint az a bostoni lapokban 
olvasható, igy hangzik:

“Két éve szolgálok a szenátusban — úgy 
mond Senator Linchan — most jái le a máso­
dik ülésszakom. Két éven át szolgáltam Boston 
város igazgatásánál.' Sokat o.vastam arról, mi­
képp intézik a közügyeket New Jerseyben, 
Rhode Islandban, Conneticutban, Nexv York­
ban és egyéb helyeken. De mondhatom, hogy 
Massachussetts a Unió azon állama mely a 
legnagyobb fokban all a korporác.ók uralma 
alatt. Hogy lehetséges az, hogy oly emberek, 
kik nem kapnak szavazatokat, de akiknek sok 
pénzük van, akármit is el tudnak érni míg az 
az ember, akire minden szavazat esik. de nincs 
pénze, semmire sem megy?....”

Az amerikai polgári radikalizmus képviselői, 
a Hearst lapok sietnek ebből tőkét kovácsolni a 
maguk számára, mondván:

Két politikai párt, a köztársasági és a de­
mokrata oszlanak meg az Election Day’-n, 
hogy ugyanazon plutokrácin érdekében küzd­
jenek. Mindkét pártnak ugyanazok a tulajdo­
nosai, a népnek nincs igazi képviselete!....

Meddig fogják a szavazók tűrni, hogy be­
szorítsák őket a demokratikus es köztársasági 
akiokba és nagyban szolgáltatják ki őket a 
korporációknak, melyek uralkodnak a bószok, 
a szavazatok uralkodói fölött?”

Megmondjuk a Hearst lapoknak, hogy med­
dig fog ez az állapot tartani, melyet oly hiven 
festett le: mindaddig, mig a nép céltudatos 
szervezkedés utján megszerzi a termelés esz­
közeit s vele az államhatalmat, ami lehetetlenné 
fogja tenni a korporációk garazdálkodasat, a 
bószok uralmat a szavazok fölött, de meg fogja 
szüntetni azt a demagógiát is, me'y a polgárt 
radikalizmus és néppolitika leple alatt ugyan­
arra törekszik, amit a korporációknál és bó- 
szoknál annyira ostoroz.

Ez az idő már nincs olyan nagyon messze!
A szocialistaellenes kirohanás peaig. melyről 

fennebb szó volt, a N. Y. Heroldban látott nap-

A monte-carloi játékbank az elmúlt évben egy 
millió dollárral több jövedelmet hajtott, mint az 
elmúlt évben. A játébbank ellen a játékosok 
által használt minden rendszer rossznak bizo­
nyult. A játékbank részvényei 10 százalék ősz- ^ Közzétesszükj mert kitünően jellemzi 
talékot fizetnek. Ötven öngyilkosság fordult elő b .............................

melyről egy újság sem emlékezett meg, mert 
ezeket a “kisebb incidenseket” a játékbank 
igazgatósága eltitkolta.

Nincs az elkeseredésnek vagy reménynek 
egyetlen imája, nincs öröm, lemondás vagy ön- 
feláldozás, nincs szerelem, nincs a gyermeke 
koporsóján zokogó anyának egyetlen könye 
sem,, mely nem a kapitalisták erejét gyarapí­
taná mindaddig, mig a munka kénytelen a vizet 
a kapitalisták malmára hajtani.

A világtörténelem nem egyéb, mint folyto­
nos küzdelem a meg nem fizetett munka és a 
munka eredményének eltulajdonitói között.

George D. Herron.

Az osztályuralom merénylet az emberiség 
ellen. A szocializmus tehát, mely eltörli az osz­
tályokat, az emberiség visszaállítása. Ezért 
mindenkinek kötelessége, hogy szocialista le­
gyen.

A szocializmus nem valami önkényes és utó­
pikus kitalálás; az élet nagy ereje, mely átjárja 
az egész életet és nemsokára kepes lesz átvenni 
az élet vezetését. Jaurés.

a nyárspolgár gondolatvilágát, melylyel állan­
dóan, lépten-nyomon összeütközésbe jut ak­
kor, mikor cselekedni és eredményeket akar el­
érni :

“Jó volna — úgymond a ievéhró — ha a szo­
cialisták időnként megemlékeznének arról, 
hogy bár Krisztus prédikálta az emberiség test­
vériségét, ugyanakkor azt is állította, hogy 
azok, akik nem veszik fel és nem viselik a ma­
guk keresztjét, nem méltók ő hozzá.. Nyilván­
való, hogy azt akarta ezzel kifejezni miképp 
azoknak, kik halhatatlanságot akarnak elérni, 
terheket panaszkodás nélkül kell viselniük, még 
a halállal szemben is.

‘Mindnyájunknak szabadoknak és egyenlők 
nek kell lennünk’; nem látszik, hogy az isten 
rendelése ez lett volna, dacára Rousseau és a 
függetlenségi nyilatkozat állításainak. Az em­
berek sohasem voltak egyenlők és sohasem is 
lehetnek azok, még ha annyira megvan is az 
alkalom az egyenlővé válásra, mint az Egyes. 
Államokban.

Továbbá Rosseau azon állítása dacára, hogy 
az emberek egykor szabadok voltak, ma pedig 
bilincsekben vannak, soha senkisem volt tel 
jesen szabad, mig nem szabadította fel magát 
az ő örökölt társadalmi kötelezettsége elhárí­
tása által.

Azt hiszem, hogy mindannyian szocialisták 
és anarchisták vagyunk fiatal korunkban. Nem 
szeretjük a tekintélyt és fellázadunk a fegye­
lem és rend ellen.”

Nem próbáljuk meg, hogy ezt az okmányát 
a nyárspolgári ostobaságnak megcáto’juk vagy 
helyreigazitsuk. De mint tüneteket érdemes 
feljegyezni, hogy amikor arról x-an szó. hogy 
azt a mozgalmat, mely igazán mindent a népért 
tesz, a szocialista mozgalmat befeketítsék, a 
polgárok megszűnnek jó keresztények, jó ha­
zafiak, jó republikánusok, jó demokraták lenni 
s az “antiszocializmus” teljesen elveszi az 
eszüket.

Ebben a rövid levélkében is felrugxra látjuk 
mindazt, ami szent minden ló keresztény ame­
rikai hazafi előtt. Felrúgva látjuk a krisztusi 
tekintélyt, a megváltó szavainak birá'ása által, 
a “Declaration of Independence”-!, és Rous- 
seau-t, aki a polgári szabadságeszmény lo­
vagja.

Az “antiszocialista” sutba dobja a polgári 
foradalom nagy alkotásait, a szabadság, egyen­
lőség és testvériséget, melynek előnyös osz­
tályállását köszönheti és miután nagy fölény- 
nyél minden tekintélytől megszabadult, kije­
lenti, hogy csak a szocializmus és anarchizmus 
(persze egy kalap alá fogva) azok a gyermek- 
betegségek, melyek a tekintélyeket lerombol­
ják.

Holott a szocializmus sohasem állította, hogy 
az emberek egyenlők, sőt ellenkezőleg elismeri, 
hogy az emberek olyanok, amilyenekké őket a 
külső viszonyok teszik, s miután a külső vi­
szonyok különbözők, emberek sem lehetnek 
egyenlők. Ámde a külső viszonyok között a 
leghatalmasabbak a gazdaságiak, a gazdasági 
egyenlőtlenség oka pedig az osztályok érdek- 
ellentéte. Ha egyszer ezt a szocializmus meg­
szüntette, nemcsak az egyenlőtlenség legdu- 
sabb forrását tömte be örökre, hanem lehetővé 
teszi azt is, hogy minden másnemű különböző­
ség ne szolgáltasson alapot arra.s ne tegye lehe­
tővé azt, hogy a gyengébbek az erősebb által 
kihasználtassanak, elnyomassanak.

A mi egyenlőség eszményünk: a társadalmi 
egyenlőség, mely megköveteli, hogy az élet­
nek, a szabadságnak és a boldogulásnak fel­
tételei minden ember számára azonosak legye­
nek. 1

*

A legutolsó franciaországi népességi statisz­
tika szerint az 1907. évben a születések száma 
ismét jelentékenyen csökkent. A december 31- 
vel végződő legutolsó naptári évben franciaor- 
szágban 19.000-rel több volt a haláleset, mint a 
születések száma.

Az “illetékes körök” sejtik, hog> ehhez az 
állapothoz van valami köze a francia tőkések 
és francia munkásosztály közötti igen éles 
harcnak és nagyszabású törvényalkotó munka 
folyik a gazdasági politika reformálása és a 
munkásvédelem irányában.

A népesedés kérdése körül mutatkozó bajo­
kat uj alapokra fektetett házassági törvénynyel 
vélik megjavítani, melynek különösen az elvá­
lásra vonatkozó intézkedéseit vetették alá je­
lentékeny reformnak Ezt különben szükségessé* 
tette az egyháznak a társadalmi intézményekre 
és igy a házasságra is gyakorolt befolyásának 
jelentékeny megcsappanása. Az uj törvény sze­
rint oly bírói határozat, mely a házasfelek sze­
parációját. különélését mondja ki, önmagától 
válik a válást kimondó Ítéletté három év után 
a felek bármelyikének kérelmére.

A munkásvédelem terén aggkori biztosítás­
sal próbálkoznak, igy remélvén az osztályhar­
cot enyhíteni és a belőle folyó viszonyokat meg­
szüntetni.

Szóval, ott is folyik a mai társadalom repe­
déseit tömögető munka.

i, JUDiUS 14-6D.
NAGY

KIRHNDULflS
aVanCortland Parkba

rendezi az
AM. MAGY. SZOC. MUNKÁS SZÖVETSÉG. 

Résztvételi jegy 10c.
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A MUNKANÉLKÜLI.
Az emberi gyomor a civilizációnak a kemen­

céje. Ha a kemencét nem látjuk el tüzelő­
anyaggal. mi fog történni a civilizációval?

A munkanélküli a civilizációnak az “Achilles- 
sarka”.

Mi is hát a civilizáció? A modern civilizáció 
jelenti a tőke uralkodását a világ felett — a 
termelő-eszközöknek és termelt áruknak egy 
számban kis osztály által birt tulajdonjogát és 
jelent munkabéren tengődést a másik osztály 
számára. Ez a civilizáció.

És kicsoda a munkanélküli? Munkás, aki el­
adja órákra, napokra vagy hetekre testének 
munkaerejét, hogy ezért cserébe az élete fenn­
tartására szükséges dolgokat megszerezze — 
akit azonban a kapitalista nem tud alkalmazni
— és aki ezért nem képes megvásárolni élet- 
szükségleteit.

Számuk milliókra rug a civilizált országok­
ban. És folyton szaporodnak, ők az “Achilles- 
sarka” a kapitalizmusnak.

Sok. különböző formájú társadalom volt már 
a múltban — kommunizmus, rabszolgaság, feu 
dalizmus — melyekben javakat termeltek, 
nem eladásra, hanem fogyasztásra és így ennél­
fogva. minél többet termeltek annál jobb volt
— a népre. És itt van a különbség a mostani 
kapitalista társadalmi rend és az előző társa­
dalmak formái között.

A kapitalista termelési mód nem a nép szük­
ségleteinek kielégítését célozza. Hiszen ha 
szükségletkielégitésre termelnének az embe­
rek, mi baj sem volna, mert jól tudjuk, hogy a 
termelőeszközöknek mai fejlettségével ötszörö­
sen annyit lehet termelni, mint a mennyi a 
szükségletkielégitésre elegendő.

De ma nem szükségleteket termelnek kielé­
gítésre, hanem árukat termelnek eladásra és 
pedig a termelt áru előállításához szükséges 
munka árán felüli eladásra. Vagyis a termelés 
ma azon, számba kis osztály hasznára és javára 
történik, mely a termelési eszközöknek birto­
kában van.

Nos, de ezen rendszer alatt termelt árukat 
el is kellene fogyasztani, hogy a termelés za­
vartalanul tovább folytatódjék De mielőtt fo­
gyaszthatnánk, meg kell azokat vásárolnunk. 
És it van a kutya elásva. A munkanélküliek­
nek nincs vásárló képeségük. Miért? Mert nincs 
fizetésük. Miért nincs fizetésük? Mert a kapi­
talisták nem adhatnak nekik munkát. Miért nem 
adhatnak munkát? Mert nem hajhatnak hasz­
not belőlük. Miért nem hajthatnak hasznot be­
lőlük? Mert nincs, aki megvásárolja a termelt 
árukat. Miért nem vásárolják a termelt árukat? 
A népnek talán nincs szüksége azokra ? Bo­
lond ! Nem látod, hogy az emberek éheznek, sőt 

' éhen halnak. Azért nem vásárolják, mert nincs 
vásárló képességük. Miért nincs vásárló képes­
ségük? Mert nincs fizetésük. Miért nincs fize­
tésük? Mert munkanélküliek. És miért nincs 
munkájuk?

De megáljunk! Hisz ott vagyunk, ahol kezd­
tük. Egy körben forgunk, melynek mindig 
ugyanazon pontjára érünk vissza. Ez az a ret­
tenetes kör, melybe a kapitalizmus a világot 
bekerítette. Minden épeszű ember, aki gondol­
kozik, kell, hogy meglássa azt a kézzelfogható 
ellentmondást, amely a mai rendszerben meg­
nyilvánul, amely ha még tovább nö, az emberi 
társadalom pusztulásához vezet.

Ez a rendszer, mely születésekor és pályájá­
nak kezdetén kétségbevonhatalanul az emberi­

ség haladását szolgálta (amiért rettenetes árt 
fizetett az emberiség), ma már nem hasznos, 
hanem halálosan veszedelmes és kell hogy ezt 
a rendszert egy uj váltsa fel, egy jobb — a 
kollektiv termelési rendszer társadalma, a 
melyben a termelt javak a termelőé lesznek, 
azok fogyasztják el és azok élvezne; amelyben 
.ehetetlenné lesz téve, hogy az emberek éhez­
zenek, szűkölködjenek a bőség közepette 
melyet ők teremtettek, melynek fogyasztásától 
azonban eltiltja őket a haszonra épített rend­
szer.

EURÓPAI SZEMLE.
A montenegrói összeesküvők pőre. A bomba- 

merénylet pőrében múlt héten négy gimnazis­
tát hallgatott ki a kivételes törvényszék. Az 
egyik diák elbeszélte, hogy 500 tanuló 700 bom­
bával fölkészülten volt együtt Dalmáciában és 
az összeesküvés nem a fejedelem élete ellen 
irányult, hanem a kormány megbuktatására ter­
vezték. A vádlottak ismét panaszkodtak, hogy 
a vizsgálóbíró előtt kényszeritették őket a val­
lomásra. Még kilenc vádlott kihallgatása van 
hátra.

Raguzából írják, hogy Radovic András, volt 
montenegrói miniszterelnököt, aki Cettinjébe 
készült utazni, hogy önként jelentkezzék a tör­
vényszéken a felségárulási pörben, a monte­
negrói rendőrség a határon letartóztatta és fö- 
dözet mellett szállította Cettinjébe. A főváros 
lakossága ezen módfölött felháborodott és a 
volt miniszterelnök mellett lelkes tüntetést ren­
dezett. Asszonyok virágokkal hintették tele út­
ját, férfiak ölelték és éltették. A fejedelem kör­
nyezetét nagy rémületbe ejtette a nép érzelmei­
nek ez a megnyilatkozása.

Miniszter és a fekete bandák. Annak idején 
megírtuk, hogy a duma egyik ülésén Kokovcev 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy “hála is­
tennek, nekünk nincs parlamentünk!” Akkor 
megjegyeztük, hogy ez a kijelentés igazolja azt 
a sokszor hangoztatott felfogást, hogy a har­
madik duma nem parlament, hanem csupán 
csak a nép becsapására készült testület, a mi­
niszter hálaadása pedig a szivéből fakad min­
den reakciós orosznak. Az odesszai pogrom­
rendezők siettek is hódolatukat nyilvánítani a 
szókimondó miniszternek. A fekete bandák köz­
ponti bizottsága több ezer példányban kinyo­
matta a miniszter beszédét, azzal a megjegy­
zéssel, hogy Kokovcev az egész kormány fel­
fogását tolmácsolta. A kormány úgyis nem­
sokára feloszlatja a dumát és nem hívja össze 
többé. így válik a kormány nyilván agitátorává 
annak a fekete rablóbandának, amelyet eddig 
csak titokban támogatott. Szebb szövetséget 
különben sem lehet elképzelni. A cár kormá­
nya, a hóhér és a fekete bandák.

A vértörvénysék dolgozik. Pétervárról jelen­
tik, hogy a katonai törvényszék vasárnap fe­
jezte be a forradalmi szocialista szervezet 11 
tagja ellen a vizsgálatot. A vádlottak közül a 
törvénysék hármukat kötél általi halálra, né­
gyet kényszermunkára, hármat Szibériába való 
telepítésre ítélt, egyet pedig felmentett.

Ezeket az ítéleteket végre is fogják hajtani. 
A cár azonban szövtségeseinek megint kegyel­
mez, legújabban kegyelmet adott az orosz 
népszövetség ama tagjainak, kik az októberi 
zsidóüldözésben részt vettek és akiket ezért el­
ítéltek.

Nem csoda tehát, ha a bandák vérszemet 
kapnak s nyíltan gyilkosságra szólítják föl a 
népet. Pétervárról jelentik, hogy Krusewan 
lapjában felszólítja az oroszokat, hogy irtsák 
ki a zsidókat és ahol érik, verjék agyon őket, 
ha már a kormány nem akarja a zsidóktól meg­
tisztítani Oroszországot.

----- o-----
BOKÁIG ÉR A SZOKNYÁJA

New Yorkban a hetedik utca és Ave. B. sar­
kán szokott beszédeket mondani egy Sivák nevű 
sivár lelkű szélhámos. Baptista hitet akar ter­
jeszteni a magyarok közt. A réginek már nem 
ülnek fel az emberek, uj üzleti fogásokhoz kell 
folyamodni.

A szép szakállu atyafi a múlt vasárnap azt 
prédikálta, hogy milyen szép erény az engedel­
messég és hogy jobb a szombat, mint a vasár­
nap. Sok tücsköt-bogorat hordott össze és a 
végén kisült, hogy minden jó lesz, ha az isten­
hez elküldjük sziveinket foltozás, reparálás cél­
jából.

A tömeg mosolyogva hallgatta; alig fejeződ­
tek be az üres szólamok, Somogyi elvtárs a tö­
meg közé lépett és ar-ól beszélt, amit a munká­
soknak tudniok kell. Az imént szánakozva mo­
solygó emberek figyelmesen, komolyan hall­
gattak és tetszésüket élénken kifejezték, mikor 
az osztálytudatosságot és a szervezkedést ta­
nító szavak elhangzottak.

Az atyafi elcammogott, de jövő vasárnapra 
bizonyára rendőrt hiv segitségül, amivel egy­
szer már fenyegetőzött.- Igazában nem bízik, 
vitába ereszkedni nem bir, tehát a “poroszlok”- 
ra épit.

Bokáig ér a szoknyája, mégis látszik a ló­
lába....

FIGYELEM! FIGYELEM!
Chicago Magyarsága!

Minden magyar munkás és munkásnő meg fog 
jelenni a “Népakarat*’ ünnepélyen 1908 junius 
28-án. Ashland Ave és 63. utca sarkán a Teuto­

nján Turner Parkban.

A magyar faj. Itt adjuk Rakovszky Bélának 
a képviselőházban tartott beszédéből a követ­
kező részletet:

Rakovszky Béla: Mit mondanának a szociál­
demokrata vezér urak akkor, ha egyszer a 
munkaadók is sztrájkolnának: Mit szólnának, 
ha a munkaadók kijelentenék egyszerre, hogy 
a szociáldemorata munkásoknak nem adnak ke­
resetet, hanem Kínából és Japánból hozatnak 
munkásokat, akiket azután nem ők vezényel­
nének és akik nem fognak sztrájkolni?

Molnár Jenő: Mi lesz akkor a fajból? 
Rakovszky Béla: Higyje el t. képviselőtár­

sam, abban a kínaiban rövid idő alatt sokkal 
több lesz a magyar vér, mint amennyi az ön 
ereiben folyik.

Ennyi az egész. De ebből világosan látszik, 
milyen magyar munkásokra van szükségük a 
fekete kizsákmányolóknak s hogy mikor haza­
fias a munkás egyáltalán. Ha a magyar munkás 
sztrájkol, béremelést kíván, jobban akar élni, 
akkor nálánál még a kinai munkás ereiben is 
több magyar vér folyik — mert az nem sztráj­
kol. De csak addig, mig nem sztrájkol. íme a 
hazafiság fogalmának egy újabb meghatáro­
zása :

Mikor hazafiatlan a munkás? Ha sztrájkol. 
És mikor hazafias, kitűnő magyar? Ha dol­

gozik, mint a barom és nem sztrájkol, még ha 
szíjat hasítanak is a hátából.

Az urak sok szép dologra tanítanak meg 
bennünket.

Az alma és a kézbenmaradt reverendadarab. 
A pécsi “Munkás” írja: Még a múlt évben 

történt, hogy egy gyermek belopódzott a felső­
mindszenti plébánia kertjébe és almát lopott. 
Medgyesi, a plébános, el akarta csípni a gyere­
ket, de ez megugrott. Kapóra jött azonban az 
idei husvét. A pap berendelte a gyerekeket 
gyónni. A gyónás alkalmával ráismert a pap 
a gyerekre és nem azt kérdezte tőle. hogy “te 
loptál-e a múlt évben almát a plébánia kert­
jéből”, hanem azt, hogy “mennyit ért az alma, 
amit loptál, megért-e 3 koronát?” “Nem!” volt 
a válasz rá. “Hát két koronát megért-e?” Ismét 
•‘Nem” volt a válasz. “De egy koronát csak 
megért?” faggatta a pap a gyereket “Talán”, 
mondotta ez. “Nos hát, eregy haza és hozz egy 
koronát, mert másképpen nem gyóntatlak meg” 
fejezte be a pap a vallatást. A gyerekbe persze 
már beleplántálta a pap meg a tanító a muszáj- 
gyónást és a gyerek félt, ha meg nem gyón, 
talán majd megverik. Az apjától, anyjától nem 
mert kérni a gyerek egy koronát, de mikor a 
szülei nem vették észre, kilopta a szekrényből, 
hogy elvihesse a papnak. Elvitte, a plébános el 
is tette, pedig tudhatta, hogy a gyerek szülei 
nem igen dobálózhatnak a koronákkal. Ámde 
otthon kereste az apa a koronát és mivel a fele­
sége sem tudta hova lett, megverte az asszonyt. 
Ekkor jött haza a gyerek és az apa elővette a 
gyereket és megverte azt is kegyetlenül. Mikor 
már a gyerek is megkapta a verést, akkor val­
lotta be a fiú, hogy ő lopta el a koronát. El­
mondta azt is, hogy -miért. Nem kellett több az 
apának, felbőszült s egyensen a plébániára sie­
tett, hogy kérdőre vonja a papot. Elég az hozzá, 
hogy a pap csuhájából a fiú apjának egy darab 
a kezében maradt. Később a pap megüzente, 
hogy visszaküldi a koronát, ha akarja, de az 
apa visszautasította azzal, hogy “úgyis sok 
pénzt kártyázik el”. A gyónás “szentségével 
készteti a pap lopásra a gyereket. Ha tetszik, 
adalékul használható ez is a valláserkölcsi ne­
velés szükségességéhez.

Akik boldogítanak. Annyi komediaskodast, 
hókusz-pókuszt a vagyonszerzésre még a leg- 
hirhedtebb kalandorok sem találtak ki, mint a 
papok. Csalási módszerüknek egyik fajtáját a 
napokban csinálták Rómában, amint egyik pol­
gári lap írja:

Boldoggáavatás Rómában. Vasárnap kez­
dődött a három vasárnapra terjedő boldog- 
gáavatási ünnepi melynek folyamán az egy­
háznak három kiváló hívét ruházzák fel a 
boldog jelzővel. Az első felavatott a francia 
Postel Mária Magdolna, a keresztény isko­
lákról nevezett irgalmas nővérek intézmé­
nyének alapitónője, aki 1846 Julius 16-án, 
negyven éves korában a San Sauveur le vi- 
comte-i apátságban hunyt el, mint maga 
előre megjövendölte. A boldoggáavatási 
processzushoz szükséges két csoda két orvo­
silag meg nem fejthető gyógyulásra vonat- 

» kozik, amely Postel Mária Magdolna kéré­
sére történt. Boldoggáavatása íokonai je­
lenlétében, nagy pompa mellett folyt le. 
Postel Mária Magdolna tehát most már bol­

dog lesz — ott a menyországban. Eddig bizo­
nyára nem volt boldog s boldogtalanul élte nap­
jait 1846 óta a szentek és üdvözöltek társasá­
gában. Szegény Magdolna asszony hiába tett 
hát két csodát, hiába volt életében irgalmas nő­
vér, hiába ment a menyországba, hogy boldog 
lehessen, a papoknak kellett pártját fogni, hogy 
boldogulhasson.

ELVTARSAK!
Teliesszétek a ,,Népakarat“-ot.

VERESÉGEK ÉS GYŐZELMEK.
— Olive M. Johnson.—

(Befejezés)

Még egy néhány szót. A munkásosztály e 
nagyszerű küzdelmének, mely erőt és tapaszta­
latot gyűjt a végső győzelemre, nem volna tel­
jes, ha nem tennénk említést a munkásmozga­
lom ama szárnyáról, melyet ma szocia'ista moz­
galomnak neveznek, vagyis a ploitikai mozga­
lomról. A jelenlegi megkülönböztetés “ipari 
és “szocialista” mozgalom közt téves elnevezés, 
melyet a tudatanság és előítélet apolgat. A 
munkásmozgalom, a szocialista mozgalom 
és az I. W. W. semmi, ha nem szervezett szo­
cializmus.

A Knigths of Labor bukása után ebben az 
országban a szocialista politikai párt vette át a 
forradalmi agitációt, a S. L. P. A S. I P.-nek 
politikai sikertelenség volt a végzete, mivel fel­
ismerte a tényt, hogy csak gazdasági szervezet 
állíthat lábra egy igazi munkáspártot. Tehát 
agitációja nagyrészt arra szorítkozott, hogy le­
leplezze a téves és korrupt, reakciós A. F. of 
L.-t és mindenekfölött, hogy felépítsen egy for­
radalmi uniont, mely képes legyen megalkotni 
a maga ideális politikai pártját A S. L. P. fel­
áldozta önmagát ideáljának. Másrészt a S. 
P. utrapolitikai lett. Ignorálta a gazdasági moz­
galmat és gazdasági alap nélkül megkisérlette 
“megszavazni” a szocialista köztársaságot. Sza­
vazó hallottja légbeemelkedik egy bizonyos 
magasságig, de azután szétpattan és összeesik. 
Ez a tapasztalat a legértékesebbbeknek egyike 
a munkásmozgalomban. Üdvözöljük azokat, 
kik tanultak belőle s ezekkel egyesülni akarunk. 
Csekély kivétellel nem találjuk őket csügged­
teknek és demoralizáltaknak “Tapasztalás a 
legjobb tanító!”

Befejezésül néhány szót a magam vélemé­
nyét illetőleg, melyet mega'kottam az utolsó 
két év tapasztalataiból. Äz I. W. W. jelenlegi 
magatartása, ha nem is “hivatalos”, de illetékes 
körökből eredő, azon az utón tart, mely siker­
telenségre és bukásra vezet Azonban oly ta­
pasztalatot szerez, mely szükséges, hogy tel­
jes legyen a sor. Elméletileg szépen és tökéle­
tesen állt elő és a munkásosztáíynaK úgy gaz­
dasági, mint politikai téren való egyesülését 
hangoztatta és azután “elfortélycskodta” a kér­
déses pontot azáltal, hogy nem lépett össze­
köttetésbe a jelenlegi szocialista pártok egyiké­
vel sem, sem pedig nem alkotta meg a saját po­
litikai pártját, ha azok közül egyik sem felelt 
meg. Talán nem tehetett másként, mivel két 
politikai párt volt a téren. De a fortély ered­
ménye végzetes volt. Hol találjuk meg az ele­
meket, melyekkel megkezdhetjük egy forra­
dalmi unionban a forradalmi munkát, ha nem a 
szocialisták közt? De a S. P. emberek a leg­
nagyobb mértékben távol tartják magukat az 
I. W. W.-tól pártjuk iránt való loyalitásból, 
melyet az I. W. W. kénytelen volt inkompe- 
tensndc tartani a szocialista köztársaság meg­
teremtésére. A S. L. P. embereknek pedig, igaz, 
hogy csak egyénileg és nem hivatalosan de em­
berek, kik az I. W. W. hivatalait töltik be, azt 
mondják, “hands off”, ami tisztán azt jelenti, 
“maradjatok künn”, ha nem akarjátok feladni 
politikai pártotokat. Az eredmény az hogy a 
direkt akció és pure and simple gazdasági moz­
galom hívei tartják kézben a kormánykereket, 
ha ideiglenesen is. De ez a kormányzat végzett 
a politikai kérdéssel? Olvassátok csak a Bulle­
tin néhány utolsó számát s látni fogjátok, hogy 
a politikai kérdés állandóan felszínen van. 
Tényleg félő, hogy a Bulletin pure and simple 
politikai lappá válik határozott ellentétben a 
People-vel, mely csendesen halad a maga ut­
ján, hirdetve a munkásosztály gazdasági egye­
sülését az I. W. W.-ban, politikai egyesülését 
a S. L. P.-ben. S remélj ők, hogy a People bo­
csánatot nyer, hogy saját pártját merészkedik 
említeni! Az I. W. W. képtelen volt kikerülni 
a vitás kérdést fortély által. Szembe kell vele 
állania. Talán a kérdésnek ez az erőszakolt 
szembeállítása, melyet azok erőszakolnak, kik 
a politikai mozgalom ellenzői, fogja megmen­
teni az I. W. W.-t. Reméljük, hogy az I. W. W. 
jelenlegi munkája a tiszta gazdasági és szo­
ciológiai nevelés eszközeivel tagjait és uj nyers 
rekrutáit egységessé teszi, hogy valói an képes 
legyen az óriási feladat teljesítésére.

Jelenleg azok a tagok, kik a sajai “egyéni 
véleményüket” eregetik légbe, rosszat bat tesz­
nek, mintha csak port vernének áz I. W. W.- 
ban. A magas állás folytán, melybe némelyek 
felkapaszkodtak, tetteik, hacsak hivatalos cen­
zúrát nem kapnak, könnyen “hivatalos” állás- 
foglalásra magyarázhatók. A két szocialista 
párt tagjai alapot teremtettek az egyesülésre az 
ipari union megalapozásával. A politikai ellen­
szenv, melyet az I. W. W. néhány nagyhangú 
hive tanúsít, pusztulással fenyegeti azt az ala­
pot s ugyanakkor aláaknázza egy erős szo­
cialista politikai párt alapjait, melybeii'az I. W. 
W.-nak könnyen lehetne s kellene megtalálni 
politikai reflexióját. Hogy találhat egy politikai 
párt alapot az egyesülésre egy gazda-ági szer­
vezetben, melynek §ajtója és szervezőinek egy 
része oly nyiltan, minő nyíltan csak bátorságuk 
van, a politika ellen nyilatkozhatnak, a közön­
séges értelemben s politikai pártok ellen álta­
lában ?

Mindig erősbbödik hitem a “saját egyéni vé- 
leményem”-ben, hogy a gazdasági és politikai 
egységet kéz-kézben kell megalkotni Ha az 
egyik alapon megosztjátok a munkásokat, ezer 
részre szakadnak mindkettőn.

A pure and simple unionistáknak meg kellett 
tanulni az egyiket, a pure and simple szocialis­
táknak a másikat. Az I. W. W.-nak pedig e 
tapasztalattal felruházva kel' előállni.

A munkások készen vannak, hogy egyesülje­
nek gazdasági és politikai téren. Követelik; 
megunták a vitát a kettőnek viszony latos fon­
tossága felett; egyesülést kívánnak; szenve- 
délylyel kívánják s jaj az individiumnak vagy 
szervezetnek, mely ennek útjában áll1

TÁRCA.
KI TANÍTOTTA RÁ?

Irta Marton István.
Fiam! Ma este elmegyünk a szakegyletbe 

Egy kiszabadult fegvencnek fogjuk a kezét 
megszorongatni. Akarom, hogy lássad ezt az 
embert, akinél jobbat, tökéletesebbet nem is­
merek. Szabó Dávidnak hívják, most jött ki a 
szamosujvári fegyházból, mert, az urak szerint, 
lázitotta a népet, mikor tiz évvel ezelőtt Bihar­
ban százszámra hullottak el az emberek az éh­
ség miatt.

Nem ő lázitott hanem az éh^ég a nyomor, 
de azért becsukták. Most szabadult ki. Mond­
ják, halálos kór van a mellében; a nap iái me°- 
vannak számlálva. A munkásság mintegv bú­
csúzni akar ma tőle s azért rendezik ezt az ün­
nepet, hogy még egyszer meghajtsák előtte a 
proletárok vérszinü lobogóját, elismerés é- kö­
szönetképpen. hogy nemes életének minden kis 
mozgását a munkásság, az elnyomott proletá­
rok érdekében aknázta ki:

Fiam! Nézd még jól ezt a sápadt, csontos, 
krisztusi arcot; a roskatag, köhögős testet, a 
melynek folytonos reszketése a csendőrszuronv, 
a puskaagy, a toloncut, a f egy ház- és bőrt ön le­
vegő szomorú következése.

Nézd meg jól és mikor nagy 'eszel és tested, 
lelked minden készségével te is beleveted ma­
gadat a munkásság forradalmi mozgalmába — 
mint ahogy akarom is — jusson eszedbe ez a 
letiport, összetört, kiaszott testű apostol és 
emléke adjon erőt neked ahhoz, hogy bármikor 
föl tudd áldozni magadat te is az elnyomottak, 
a proletárok megváltásáért. . .

Tárnok János mondta ezeket a fiának. Tár­
nok János, akinek negyven esztendei szaka­
datlan munka nyomta már a vállait s aki a 
munkásmozgalmaknak szintén egyik népszerű 
nagyon tisztelt, lelkes apostola, volt. A fia — 
munkáséletének késői öröme — a gymnazium 
negyedik osztályába járt. Az apja mérnököt 
akart belőle nevelni, de minden gondja az volt, 
hogy a gyerek proletáröntudatát fejlessze s vele 
megismertesse a világ csaltaságait. A társa­
dalmi rend, az iskola hazugságait s azokat a 
nagy igazságokat, melyekért élni és halni ér­
demes s melyek lépésről lépésre közelebb hoz­
zák a világszabadságot, az emberiség egyete­
mes, zavartalan boldogságát.

A fiú értelmes volt és nagyszivü. Rajongás­
sal szerette apját, aki értelmének táplálója 
volt. Hiszen csak rá kellett nézni az apjára, 
hogy mindent megértsen. Amit az öreg szavak­
kal elmondott, az oda volt írva jelekkel az ar­
cára, testére.

A munka, a rabszolga-munka, a másokért 
való munka, a dúsakért való munka, a kizsák­
mányoló munka rutul ott hagyta rettenetes 
nyomait az öreg munkáson. Roskatag, de szí­
vós teste tele volt sebhelylyel. A fiú ismerte 
mindnek a történetét. Azt a borzasztó forradást 
a szájtól a fülig, a vasgyár egvik röpülő ko­
rongja szakította be; az egyik szemét a kazán 
tüze csapta ki a resicai olvasztóban • a jobb váll 
az esztergomi vashid építésekor tört össze s 
lett béna, mikor leesett a hid pereméről a Du­
nába vert oszlopok közé; a derék pedig a tiz 
kilós pörölytől bicegett, melyet az öreg húsz 
évig forgatott a diósgyőri hámorban.. .

íme negyven esztendei munka dicsősége! 
Apa, feleség, fin, éppen hogy élni tudtak anél­
kül, hogy tudnák,*mit hoz a holnap.

A fiú értette ezt a helyzetet s gyönyörűen 
alkalmazkodott hozzá, örömöt, kedvet derűt 
varázsolt a kis otthonba s az apa lelkében el­
ült minden földi indulat, mikor a fia olykor­
olykor mgölelte s rut, sebhelves, vak arcát csó­
kolgatta ....

Nemes lángok csaptak föl ilyenkor az öreg 
lelkében s ahogy fia szöghaját simogatta, lá­
gyán, reszkető, megindult hangon tanácsokat 
osztogatott neki.

— Sohse feledd el fiam, hogy munkás gyer­
meke vagy. Ne tántorodj meg. ha hívnak az 
élet ragyogó örömei. Gondo'j miránk, a Szabó 
Dávidokra.... Nincs öröm a földön, hamis ad­
dig minden élvezet, amig az embermilliók =in.' 
lik a tőke rabigáját s el kell pusztulni százez 
reknek a nyomor betegségeiben; százezreket 
a munka taszít a vízbe, tesz koldussá, száz 
ezreket ocsmány, rossz emberekké nevel a nél 
külözés, a gond; milliókat butává, kulturát- 
lanná a szegénység...

Fiam, ha nemes lelked van, utálattal utasi 
tód vissza az ilyen világnak a gyönyöreit, bár­
hogy kínálja is! Sohse felejtsd, hogy nr.nden 
morzsa gyönyörűség — melynek lényege a J" 
létből fakad — hamis, jogtalan és azoktól van 
ellopva, akik a gyárak, müheyek és bányák He­
lyében másoknak izzadják az aranyat—■

Az öreg még az utón is azt magyarázta, a 
hogy mentek a szakcgylet .felé. Messze laktak. 

I villamoson kellett menni s ar- legközelebbi me„
I állónál várták a kocsit.



NÉPAKARAT

_Úgy van. Az állapotoknak meg kell vál­
tozni s meg is fognak változni. Én hiszem, hogy 
í z átmenet békésen, vérteleniil, szükségszerűen 
lassan-lassan következik el. Mir él jobban ter­
jed a kizsákmányoltak s minél inkább kevesbül 
a kizsákmányolok tábora. Most "gy van A töke 
■iő. de mindig kevesebb kézbe halmozódik. Hal­
lottál az amerikai milliárdosokról? Majd ott­
hon megmagyarázom ezt is. Sokat tesz az is, 
hoo-v a bitrzsoá-társadalom simáin! kezd az uj 
eszmékhez, már kezdenek becsü’etesebben gon­
dolkozni, már nem annyira szemérmetlenek,
már....

Megérkezett a kocsi. Az öreg hátú1 kapott 
.gv helyet. A fiú elől szorongott a pádon, hát­
ai az apjának. El kellett válniok.

Két fiatal nő ült a fiúval szemben. Ruhájuk 
■supa selyem volt, a füleikben hatalmas bril­
iánsok csillogtak. Titokban mindenki okét cso­
dálta, irigyelte. Az egyiknek nagyon ió kedve 
,olt. Folyton vihogot. A másik összeráncolt 
sszemekkel ült s láthatóan bosszankodott. 
Szidta a másikat s az ezen nevetett.
_ Micsoda ostoba ötlet volt v'llamoson

menni?! No megállj, többet rá nem veszel ilye­
nekre.

A másik vihogott.
_ Micsoda piszok. Mily ronda emberek.

Togv molesztálják az embert. Néznek mint a 
born vük. Igaz is. ilyen toalettben nem is lehet 
villamoson menni. Hogyan juthatott ilyen az 
eszedbe. Aranka, mikor ott a pompás kocsiút?!

A másik csipkedve szólt:
— Na. hisz egvszer meg lehet tenni ilyet is. 

Tudod, unom már nagyon ezt az egyhangúsá­
got, ahogv élünk. Ugv vágyom az emberek 
közé. Szóval, szeretek néha leereszkedni a nép­
hez.

—Pfuj! Érzed ezt a pompás nép^zagot! No- 
hát most élvezz. Nézd. az a zsidó, hogy bámul 
minket. Nyilván azt hiszi a szamár, hogy mert 
ki van nyalva, rögtön szerelmesek leszünk
belé.
_No látod, már kezdesz szót akozni.

— Ugyan, ne haragíts!
_Te.... Te.... — zökkent föl hirtelen a

másik s egvre nyomkodta zsebkendőiét a szá­
jához. hogy nevetését elpalástolja nézd ve­
lünk szemben hátul azt a csavargót, vagy mi­
csodát . —

A másik odapillantott s egyszeriben elfogta 
az undor.

— Jézus Mária, de ronda ember. Jaj! Nem 
"ehet ránézni. Hogy lehet i'yet fölereszteni?! 
Bóbiskol, mindjárt beüti a fejét a padba.

— Nézd, csurog a nyála....
_Juj, micsoda forradás van az arcán. Ki­

látszanak a fogai tőle.
— A fején is egy vágás.
—Púpos is, vagy a válla van leesve?

— Mint egy orang-utang.
— Istenem, de ronda! Pfuj!
_Te? Mennyiért csókolnád meg?
Belevihogtak a zsebkendőkbe, suttogtak, lök- 

dösték egymást.
A fiú egyszerre fölocsudctt rendes nyugal­

mából. Az apját csúfolták, az anyját, aki min­
denkit a szivébe fogad. Tüzes indulat ömlött 
végig a testén. A szemei kápráztak A keze 
ökölbe szorult. Hörgött. A szavak darabokra 
törve ot hánykolódtak a torkában. Nem bírt, 
nem birt szóhoz jutni, csak bent szaguldtak az 
agyában a mondanivalói.
_Az apám? Az én apám? Ez a ronda? Ez

az utálatos? Ti! Ti! Ti vagytok a gazok, a lel­
ketlen, kárhozatra való állatok. Ti, akiknek il­
latos testén brilliánsok, selymek csillognak, mig 
a mi apáink, anyáink az undok forradásokat, 
sebhelyeket, törzseket s a kórokat ho. dják tes­
tükön, ti miattatok, te ertetek....

Föl akart pattanni, össze akarta törni, zúzni 
ökleivel a vihogó dámákat, de izmai meglazul­
tak, összeszoritott ajkai levegőért kapkodtak, 
térdei megrogytak. Ülve maradt. Eszibe jutott, 
hogy akkor botrány leáz. Az apja megtud min­
dent. Hogy rondának utálatosnak, csavargónak, 
oráng-utángnak mondták.... Nem.. Nem..

Leszálltak. A fiú nagyokat nyelt. Lihegett. 
Sötét volt, az apja nem látta, hogy o yna a 
könyei. A düh most forrott csak benne.

Az öreg beszélt.
—Ott hagytam el, hogy kezdenek szemér­

mesebbek, becsületesebbek, belátásosabba

— Nemigaz! — hörögte a fiú. — Lelketlenek, 
pimaszok, becstelenek! El kell tiporni okét! 
Le kell gázolni! Ki kell irtani! Mert nem fog 
rajtuk semmi! Se szeretet, se tanítás Pusztul-
1 anak!

Az öreg megállt. Amulva hallgatta tezte a 
fiában föllobbanó forradalmi szellemet. Hol 
szedte ezt magába?! Hol hallhatta ezt? Ki ta­
nította rá? Hiszen ő erről nem beszélt neki

SZERVEZETEK FIGYELMÉBE!

Ma bocsátottuk ki a központi vezetőség havi 
jelentését és küldöttük szét az összes osztályok­
nak. Amely osztályok azonban bármi okból 
nem kapták meg, szíveskedjenek erről a koz- 
jionti titkárt értesiteni.

A CLEVELANDI UTCAI GYŰLÉS.
■— A pap mint uszító. —

Mint midenütt kimennek eszméink harcosai 
a nép közé, kimentünk mi is azon szándékkal, 
h°gy indifferens munkástársaink előtt feltár­
juk a mai helyzet okait és megmutassuk nekik 
az utat, amelyen haladniok kell, hogy meg­
teremthessünk egy olyan társadalmat, amely­
ben lehetetlen lesz a nyomor.

Kimentünk a High és Bridge utcák sarkára. 
Nem is gondoltunk arra, hogy Soltész plébános 
templomának közelében vagyunk, de nem gon­
doltunk ám arra sem, hogy a keresztényi sze­
retet nevében bicskával támadnak ránk azok, 
akik néhány perccel előbb még a templomban 
ájtatoskodtak. De térjünk a dologra. Molnár és 
Erben elvtársak után Tímár elvtárs szólott az 
összegyűlt néphez, amikor egy ember — a 
templomból kijött hívek közül — bicskával ug- 
íott Timár elvtátrs felé, de elvtársaink elkap­
ták őt és kivitték a tömeg közül. E kis incidens­
től eltekintve, a gyűlés a legnagyobb rendben 
oszlott szét és mi kijelentettük, hogy másnap 
este ugyanazon a helyen ismét gyűlést tartunk. 
Össze is jöttünuk körülbelül 200-an. De amit 
Soltész és hívei cselekedtek, az betyárság. 
Összeszedte az iskolás gyerekeket mind, ahány 
csak a keze alatt van, úgyszintén híveinek 
buzgó férfiait is, kiknek jó része részeg volt és 
oly óriási lármát csaptak és oly állati módon 
viselkedtek, hogy nagy erőt kellett kifejteni 
elvtársainknak, hogy az előadót meg ne tá­
madják. A közönség felszaporodott vagy 350-re, 
a plébános pedig udvarából nézte, hogy hívei 
mit csinálnak. Óriási lárma s fenyegetés között 
szóltak Nagy, Molnár és Timár elvtársak. De 
amint a csorda látta, hogy a gyűlés azért fo­
lyik. áttörték az elvtársak és a velünk rokon­
szenvező munkástársaink által képezett kört s a 
nagy tömeg összekeveredett. Az ájtatos keresz­
tény asszonyoknak egy része tojást dobált, a 
vérszomjas férfiak pedig halálra kerestek ben­
nünket.

Dacára annak, hogy a tömeg között voltunk 
mindnyájan, csak néhányat ismertek fel közti-* 
lünk. Többek kztt Molnár és Szabó elvtársakat 
vették üldözőbe. De ezek is megmenkültek a 
nélkül, hogy a Soltész által prédikált keresz­
tényi szeretet bicskával beléjük ojtatott volna. 
Mi látva a veszélyt. Szász elvtárs rögtön a 
rendőrségre ment. A rendőrök meg is jelentek, 
és csodák-csodája Soltész ur is ki mert jönni 
az utcára. A rendőrségnek hazudott. Gyaláza­
tosán. hazudott akkor, amidőn azt állította, 
hogy Szász elvtárs kezdte a verekedést. Hiszen 
ő volt az, aki midőn latta a helyzetet, kerek­
páron rögtön a rendőrségre ment, mit a rendőr- 
kapitány is bizonyított. Amidőn Soltész ur látta 
azt, hogy nem sikerül neki büntelen embereket 
elvitetni, nem átallotta a denunciáns szerepét 
játszani. Besúgta, hogy a Socialist Labor Par- 
tyt Timár és Erdei szervezik, pedig az utóbbi 
jobb sorsra érdemes elvtárs a Socialist Party- 
nak tagja. De ismét hazudott, mert mindnyájan 
szervezők vagyunk es közkatonák. Testveri 
együttérzéssel, fáradságot nem kiméivé, törek­
szünk arra, hogy a szegény népet az ilyen Sol­
tész-féle népbutitók kezéből kiragadjuk és ne­
veljük őket a tudás, az igazi felebaráti szeretet 
jegyében.

És ezt tesszük akkor is, ha Soltész ur telje­
sen el fog térni hivatásától és állandóan rólunk 
prédikál is. Legalább felkelti érdeklődését a 
még gondolkodni nem tudóknak, es érdeklődni 
fognak, hogy mit akarhatnak azok az átkozott 
szocialisták. Mi azokra a szegény emberekre 
nem haragszunk. Arról ok nem tehetnek, hogy 
ily szellemiben nevelődtek. Még a vallásukra 
sem haragszunk; kövessék, ha ok követni akar­
ják : de vallás és pap, különösen Soltész-féle pap 
összeférhetetlen.

Soltész úrhoz a jelen alkalommal csak a kö­
vetkezőket: Ön ellen az a vad emeltetett, hogy 
egy kis leány ellen mrényletet követett el, sa­
ját szobájában. Ön még nem tisztázta magát. 
Tudomására adom és felhívom figyelmét, hogy 
rövid idő múlva egy röpirat fog megjelenni, 
amelyben fel lesz hiva ügyének tisztázására. 
Egyébként pedig kijelentjük, hogy mi szocialis­
ták kibontott zászlónkat fennen lobogtatva hir­
detni fogjuk eszméinket, melynek győzelme ha­
lálos ítélete lesz a dologtalan, fajtalankodó bi­
tangoknak. Timár János.

A BÍRÓ KŐNYEZETT.
Könyezni kezdett Steinert, Essex utcai rend- 

őrbiró a gyermekbiróság tárgyalásán, mikor 
Ítéletet kellett mondania Jankovitz Jakab 17 
éves fiú felett, aki a társadalmi rend ellen azzal 
vétett, hogy öngyilkossági kísérletet követett 
el. A fiatal, jó családból való, intelligens ifjú 
12 dollárt takarított össze a “jólét és boldogság 
napjaiban”, melyet munkanélküliségének ideje 
alatt hamar felélt. Az utolsó három napon át 
éhesen bolyongott a fényes paloták között és 
a harmadik napon, éppen születésének 17-ik 
évfordulóján benzint ivott, hogy véget vessen 
szenvedéseinek.

Az öngyilkosság nem sikerült és bíróság elé 
került, hol megható szavakkal adta elő szenve­
déseit. “Három napon át semmit nem ettem”
_mondotta — “még soha- nem loptam, de már
nem volt mit tennem, vagy lopnom kellett vagy 
meghalnom. Én a halált kíséreltem meg, éppen 
17-ik születésnapomon.”

A biró környezett és a — dologházba küldte.

A NÉPAKARATÉRT. LOGUE.
I

Mig a polgári lapok, melyek támogatói kapi­
talisták, nagy hangon hirdetik, hogy visszatért 
a jólét, addig a szocialista lapok, melyek tá­
mogatói munkások, érzik, hogy nem tért vissza 
a “jó/lét”, — ha ugyan jólétnek nevezhetjük a 
krízis előtti viszonyokat. Ebből aztán arra le­
het következtetni, hogy a polgári lapok támo­
gatói nem érzik már a krízis hatásait, de a szo­
cialista lapok támogatói még mindig azt siny- 
lik s igy aztán maguk a szocialista lapok is. De 
azok, kikhez e néhány szó intézve van, tisztá­
ban vannak azzal, hogy épp a jelenlegi viszo­
nyok követelték azt, hogy a munkásság érdeké­
ben küzdő lapok éljenek és virágozzanak s igy 
az a tény, hogya Népakarat hü harcosai közül 
most sokan nagyon keveset vagy semmit sem 
tudnak tenni érdekében — azt jelenti, hogy 
azok, kik tehetik, tehetségükhöz mérten leg­
többet tegyenek. Ki most, mikor arról van szó, 
hogy sikerüljön-e a kapitalista osztálynak meg­
bénítani mozgalmunkat, mikor arról van szó, 
hogy az elkeseredett csata hevében leghatáso­
sabb fegyverünk kihulljon-e kezünkből, mon­
dom, ki most nem tesz eleget szocialista köte­
lességének, nem tesz meg miden tőle telhetőt, 
az nem érdemli meg az elvtárs nevet. Ki most 
nem tud akarni — az gyáva, aki most nem 
akar akarni — az áruló. Kiemelem itt ismét, 
hogy az összeg nagysága nem határoz, mert 
egyesek könnyebben adhatnak öt dollárt, mint 
mások öt centet, de kötelességét mindenkinek 
teljesítenie kell.

*

Május hónapban a következő elvtársak küld­
tek egy-egy dollárt: L. Littauer, L. Hercegh, L. 
Schwartz, Mrs. Lusztbaum, G. Lengyel. L. 
Lefkovics, F. Basky, W. Schwarcz, L. Pet- 
rovesek, A. Glück, J. Lovász. E. B., IC. Roth- 
fisher S. Fisher, J. Deutsch, A. Waldmann.

A következő megjegyzéseim vannak ezen 
alapra vonatkozólag: 1. A beküldött összegek 
minden hónap végén lesznek nyugtázva és azo­
kat felkérem, kik nem látták nyugtázva az ál­
taluk beküldött összeget, szíveskedjenek engem 
rögtön értesiteni. 2. Én csa az egy dolláros ala­
pot kezelem, tehát kisebb vagy nagyobb ösz- 
szegeket a központba küldjék, mig azok. kik 
havonta akarnak egy-egy dollárt felülfizetni, 
megkönnyitenék munkámat* ha direct hozzám 
küldenék.

Frank Basky,
Post Office, Palisades Park, N. J.

T. Elvtársak!
A milwaukeei szervezet magáévá tette a 

Népakaratban közzé tett azon ajánlatot, mely 
szerint szervezetünk is kötelezze magát havi 
10 dollárral segíteni a lapot. Mi ezt olyformán 
tesszük, hogy gyüjtőiveket bocsájtunk ki s a 
10 dolárból esetleg hiányzó összeget a szerve­
zet pótolja. Reméljük, hogy az összes szerve­
zetek követni fogják példánkat.

Reméljük, hogy nemcsak meg fognak sza­
vazni bizonyos összeget, de a legmesszebbmenő 
agitációval terjesztik is a lapot. És ha ezt meg­
teszik, nem fog elbukni a “Népakarat . de le­
het belőle napilap is, miáltal mindnyájunknak 
kivánsága válnék valóvá.

Milwaukee, Wis. Horváth Lajos.
*

Milwaukee-i gyűjtés: Pieber 50c., V. Venin- 
ger 10c., Polcsik H. 25c., Braunfeld S. 10c., M. 
Klein 15c., I. Felező 10c„ I. Szűcs 10c„ M. 
Frankhauser 20c., N.N. 25c., J. Haly 10c., J. 
Weisling 50c., Krausz és Schwartz $1.00, L. 
Horváth 10c., összesen $3.45.

----- o-----
JÉZUS KORONÁJA.

Semmiben sem különbözött sorsa a többi 
nagy emberétől: életében gúnyolták, sárral do­
bálták, megfeszítették azok, akik a hatalom 
birtokában — meg vpltak elégedve a dolgok 
állásával ;halála után nagynak ismerjék el, sőt 
megteték istennek a nagyszivü, lángeszű pro­
letárt.

A gonoszok pedig iparkodtak üzelmeiket a 
nagynak nevével burkolni . Jézus nercben tet­
tek minden rosszat.....

Most történt New Yorkban, egy katholikus 
templom borongós csendjében. Egy szegény 
ember el akarta lopni Jézus koronáját. Megér 
a kincs vagy húszezer dollárt. Bizonyara azt 
gondolta a szegény ember, hogy Jézusnak úgy 
sem kell a korona, mert aki Kárhozatot látott a 
kincsek gyűjtésében, bizonyára nem vágyik 
utánuk.

A szegény ember tehát elbújt a templom egy 
zugába és mikor egyedül maradt, el akarta 
vinni a koronát. Jézus nyilván nem is tiltako­
zott volna ez ellen, amit azonban valószínűleg 
jól tudtak a jámbor papok, akik épnen ezért 
villamos csengővel kozták kapcsolatba a koro­
nát. Ez a csengő elárulta a szegény ember szán­
dékát, elcsípték és börtönbe vitték.

Szomorú emlékek függnek össze ezzel a ko­
ronával. Három év előtt két ember halálát 
okozta. Akkor is tetten értek egy szegény em­
bert, mikor a koronát el akarta vinni. Ez aztán 
megölt egy rendőrt, amiért viszont őt is meg­
ölték a törvény nevében.

Jézusnak nem kell a korona; de az élőnek kell 
a kenyér. Ez olyan egyszerű és olyan világos.

Hát kívánja Jézus, hogy emiatt a természetes 
igazság miatt emberéletek pusztuljanak? Kí­
vánja vájjon? ....

Egy idegen főpap, Logue, Írország bíboros 
érseke járt Amerikában. Amint ő és környezete 
állítja nagy munkát végzett ő itt. Pedig azalatt 
a hat hét alatt, mig itt volt, alig csinált egyebet, 
mint gyárilag előállított ostyákat dugdosott az 
emberek tátott szájába. A polgári sajtó meg­
örökítette minden hülye mondását, hasábokat 
irt minden lépéséről. Azok pedig, akiknek szük­
ségük van arra, hogy a nép vallásos legyen — 
a Rockefellerek, tisztelettel vették őt körül. Há­
lás is akart lenni ezért a rokonszenvért, a mely- 
lyel őt az Egyesült Államok kapitalistái fogad­
ták s elutazása alkalmával igy emlékezett meg 
Amerikának dicsőségéről:

Istentől megáldott, virágzó országot talál­
tam itt, amelynek népe megelégedett és boldog. 
Ebben az Országban egyenlő mértékben jut 
munkája gyümölcséhez a bennszülött éppen 
úgy, mint a szegény bevándorló.”

Szóval bőséget, boldogságot, megelégedett­
séget látott itt. És nem látta az éhségtől fel­
fordult iskolás gyermekek ezreit. Nem látta a 
tétlenségre kárhoztatott millió és millió mun­
kást. kik súlyos nélkülözések között tengetik 
életüket.

Hogy s látta volna mindezeket a — Plaza ho­
telben, amelyet ő maga fejedelmi kastélynak 
nevezett? És ha látta volna is? Himnuszokat 
zengett volna akkor is a mai isteni rendről, a 
melynek ő és heretársai létüket köszönhetik.

Azért jött Amerikába is, hogy segítsen a mai 
társadalmi rendnek életét meghosszabbítani, a 
mire legalkalmasabb eszköz a vallás terjesztése. 
Hirdette is a válást, amely mindent igér — a 
másvilágra, de mit sem ad ezen a világon. Hir­
dette, de nem nagy eredménynyel. Az istennel 
szédelgő, sötétséget terjesztő Loguetc ideje las- 
sankint lejár és megtörik azok hatalma is. 
akik görcsösen ragaszkodnak ebbe az isteni 
rendbe, amely lehetővé teszi, hogy a társada­
lomnak kisebbik osztálya boldogságát, gazdag­
ságát, milliók boldogtalanságára és nyomorára 
építse fel.

DE JÓ ÉLETÜK VAN A — KUTYÁKNAK.

A kapitalista a jóság megtestesülése — a 
kutyákkal szemben. A new yorki felső négy­
százak, a mások munkájának gyümölcséből 
élő leggazdagabbak, a Lexington Ave 36. sz. a. 
egy otthont tartanak fenn a hajléktalan vagy 
éhező kutyák számára. Ezenkívül még egy vi­
déki szanatórium is áll rendelkezésére azoknak 
a kutyáknak, melyekre egészségük szempont­
jából levegőváltozás kívánatos. Ez a kutya­
nyaraló Noroton városban van. A szanatóriu­
mot és kutyaotthont fenntartó társaság elnök­
nője: Harry Ulysses Kibbe, a napokban a 
kutya-otthonnak öt alkalmazottját elbocsátotta, 
mert azok nem adták meg a boldog állatoknak 
a — köteles tiszteletet. Az elbocsátott állat-ki­
szolgálók között egy vizsgázott és kitünően 
képzett ápolónő is volt, ki tanulmányait a ku- 
tyaság javára volt kénytelen érvényesíteni, 
hogy megélhessen. Ha kutyának született volna 
úgy őt ápolnák.

De kegyetlen a sors és sajnos, nem szület- 
hetik mindenki kutyának. Csak emberek va­
gyunk s rendben van az, hogy korgó gyomor­
ral, hajléktalanul kóborolnak százezrei az em­
bereknek, a meghunyászkodó, a dolgozó ku­
tyáknak. ...

GYŰLÉSI TUDÓSÍTÁS.
Május hó 28-án este tartottuk meg a szo­

cialista nők gyűlését a St. Louis-i Marx Károly 
Önk. Szerv, helyiségében. Kiss Gergely elv­
társnő, mint a gyűlés egybehivója, felkérte a 
jelenlevőket egy ülésvezető választására, mire 
Kiss G. elvtársnő lett egyhangúlag megvá­
lasztva, jegyzőnek pedig Kundl J.-né. Ülés­
vezető lelkes szavakban üdvözölte a jelenlevő­
ket és átadta a szót Kiss Gergely elvtársnak, ki 
egy órás beszédben fejtegette a gyűlés napi­
rendjét. Erős szavakkal bírálta a jelen hely­
zetet, annak okait és ismertette a teendőket, 
Utána Weisz elvtárs vette át a szót, aki ma­
gyarázta a sajtó szükségességét és nagy tudás­
sal ismertette a szervezkedés célját és hasznát, 
mire a jelenlevők kimondották a st. louisi női 
osztály újra való megalakulását. Bár csak 5 
taggal alakultunk meg, de erős az akaratunk, 
részüket kivenni a harcból, mert teláttuk azt, 
hogy a mi helyzetünk sem különb a férfiakénál,? 
sőt még rosszabb. Vállvetve fogunk küzdeni a' 
férfiakkal és hisszük, hogy rövid idő alatt 
nagygyá fejlődik táborunk.

Tisztviselőkké a következők választattak 
meg: Lev. titkár és jegyző: Kundl Jzsefné, 
1831)4 Afallon St. Pénztárnoknő: Németh Fe- 
rencné, bizalminők és ellenőrök Till Ferencné 
és Sendef Róza, lapkezelő Kiss Gergelyné. jjz- 
leti ülést tartunk minden hó harmadik keddjén, 
képzőülést minden hó 2-ik és 4-ik csütörtök­
jén este 8—10-ig, a Marx Káro’y Öftk. Szerv, 
helyiségében, 1606 So. 7th St. Miután a napi­
rend letárgyalása után senki sem jelentkezett 
szólásra, Kiss elvtárnő újból lelkes szavakkal 
serkentette a jelenvoltakat a küzdelemre és az 
ülést bezárta.

Kundl J.-né, jegyző.

REGÉNY.
ft kozákok.

Irta: Tolsztoj Leó,
XXII.

(Folytatás) (30)
A következő nap ünnepnap volt. Estefelé az 

egész falu népe az utcán gyülekezett. A szüret 
jobb volt, mint máskor. A legtöbb házban la­
kodalomhoz készültek, mivel a kozák legények 
nagy részének be kellett vonulnia.

A téren két bódé volt fölállítva. Egyikben 
cukorsüteményeket s napraforgó magot árul­
tak, a másikban kendőket s szöveteket. Az öre­
gek külön csoportba verődtek össze; nyugod­
tan beszélgettek a jó szüretről, a községi ügyek­
ről, elment időkről. A gyermekek lapdáztak; 
messze eldobták a lapdát s nagy zsivajjal fu­
tottak utána. A leányok körbe gyűltek s táncol­
tak ; hozzá valami vig dalt énekeltek. Az ör­
mény zsibárus a bódé ajtajában ácsorgóit; az 
északi kereskedő büszkeségével s önérzetes 
nyugodtsággal várta a vevőket. Két veres sza- 
kállu csecenc sétálgatott az ünneplők között, 
a iolyó túlsó partjáról jöttek át. gondtalanul 
szívták kis pipájukat, nagyokat köpködtek s 
megjegyzéseket mondtak a járó-kelőkre. Néha 
egy katona haladt el sietve. Olenin egész reg­
gel az udvarban maradt, várta Marjankát, aki 
már korán reggel elment az istentiszteletre. 
Nemsokára látta Olenin, amint a többi leányok­
kal fel s alá sétál az utcán. Amikor a házuk 
előtt ment el, barátságos, gyengéd pillantásokat 
vetett Oleninre. Később ő is kiment az utcára, 
ment a leány után. A leány az egyik pádon ült. 
Lukasa s Nazarka jöttek lóháton. Lukasa fegy­
vere a tokban volt, pisztolyát övébe dugta, a 
nyereg hátuljára nemez köpenye volt kötve.

— Isten hozott Lukasa! — szólt Ustyenka, 
aki Marjanka mellett ült a pádon. — Hoztál sok 
pénzt? Vegyél valami cukorsüteményt! Hosz- 
szabb időre jöttél? Rég nem láttunk.

— Csak egy éjjelre jöttem — szólt Lukasa.
— Tudod-e, hogy Marjanka már egészen cl 

felejtett — tréfált vele Ustyenka.
Marjanka nem szóit, nagy fekete szemeivel 

nyugodtan nézett a legényre. — Hol voltál? 
Rég nem láttunk! — kérdezte közönyösen — 
azután elfordult.

Lukasa nagyon megelégedett lehetett. Arca 
boldogságtól sugárzott. Marjanka hideg hangja 
meglepte. — Állj fel a kengyelvasra magam­
mal viszlek az erdőbe — szólt Marjankához; 
azután lehajolt hozzá s halk hangon kezdett 
vele beszélni. — Ott majd megcsókollak! És 
hogy foglak csókolni!

Marjanka elpirult. Hátra lépett. — Mőg_ el- 
tipratsz! — kiáltott Lukasára, aki Ustyénkával 
kezdett beszélgetni. Marjanka egy kozák asz- 
szony mellé ült le, aki kis gyermeket tartott az 
ölében. A gyermek belekapaszkodott a leány 
szoknyájába. Marjanka lehajolt hozzá s lopva 
Lukasára nézett. Lukasa egy kis csomagot vett 
ki a zsebéből. Cukorsütemény s napraforgó 
virágmag volt benne.

— Nektek hoztam! — átadta Ustyenkának. 
Marjanka lehajolt a kis gyermekhez s'erősen 
összecsókolta, mire az sikoltozni kecaett.

— Bevezetjük a lovat, azután visszajövünk 
Naarkával, ma éjjel mulatunk egyet! — mondta 
Lukasa.

Lukasa az utcán leszállt a lóról s ugv vezette 
be az udvarba. — Jónapot Stepka! — kiáltott" 
néma testvérére, A néma hozzásictett, meg­
fogta a kantárt s jelekkel mutatta, hogy majd ő 
ád neki szénát; azután megcsókolta a ló-fejét; 

amivel azt akarta mondani, hogy nagyon sze­
reti.

—Nem is vártalak — szólt háta megett az 
anyja. — Kirka mondta, hogy item jósz meg.

— Hozz bort. Nazarka nemsokára itt lesz, 
mulatni akarunk.

Miután hazayezette lovát s letette fegyverét, 
Nazarka átment Lukasához. — Az egészsé­
gedre — szólt Lukasa, kezében egv pohár bort 
tartva.

— Te Burlak bátya kérdezte tólem, hogy 
hány lovat loptál? Nem tudom honnét tudja. 
Atkozott dolog! Keresheti, ha már- egyszer" 
ideát vannak!

— Mégse szeretem, ha tudja. Ne is gondolj 
rá, igyunk inkább, igyál Nazarka!

Jeroska bátya és Jergusow mindenütt meg­
jelentek, ahol csak inni lehetett, i észégi n botor­
káltak az utcán.

— Na; most beszéld el te bitang, hol loptad 
& lovat! Azt szeretem, hogy bátor legény vagy. 
Becsületedre válik — kiáltott Lukasára anyja.

— Azt meghiszem, hogy szereted} — szólt 
Lukasa. — Kilovagoltunk Girei khánnal (hen­
cegett vele, hogy Girei khánt csak Girei khán- 
nak modta.) Olyan sötét volt, alig láttunk. El­
tévedtünk ; nem találtuk meg az akolt. Éjfél 
tájt lehetett. A kutyák már ugatni kezdtek.

— Ostobaság! — szólt közbe Jeroska bátya. 
— Egyszer én is eltévedtem a pusztában. Vigye 
el az ördög, gondoltam; mentem, amerre jónak 
láttam. Egy homokbuckához értem s elkezd­
tem orditani, mint a farkasok. így r.i. (Kezét 
szája elé tette s utánozni kezdte a farkasok or­
dítását, mintha egy egész csorda ordított volna) 
Azok a kutyák is biztosan igy vonítottak. Na és 
azután! Megtaláltátok az utat?

Tovább lovagoltunk, de csak nem találtunk 
ki.

(Folytatjuk.)



NÉPAKARAT

EGYLETI HÍREK.
Szervezetek és osztályok figyelmébe!

Felhívjuk úgy az osztályok, mint az egyes 
elvtirsak figyelmét a központ által kiadott 
“Népakarat-alap" bélyegekre. Ezen bélyegek 
kibocsátásával a központi vezetőség a Nép- 
akai atnak állandó támogatását akarja lehetővé 
tenri oly formán, hogy az osztályok kellő számú 
bélyeget vesznek s tagjaik révén azt minél szé­
lesebb körben terjesztik, miáltal az osztályok 
áita a bélyegekért előre fizetett összeg a szer­
vezet pénztárába visszakerül. A bélyegek csi­
nos kiállítása biztosítja azok könnyű terjesz­
tését az indifrérensek között is. Egy bélyeg 
ára 5c. Minden hónapban más-más szinti bé­
lyegeket bocsátunk ki.

Elvtársak! Kövessetek el minden lehetőt la­
punk érdekében és terjesszétek a “Népakarat- 
bélyegeket" a legszélesebb körben.

A Központi Vezetőség.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztálya 
f. hó 13-án, este 8 órakor tartja Negyedévi ülé­
sét. A tagok pontos megjelenése kéretik.

XVIII. 
szöv. tag.

A kivetést beküldte:
oszt., XXXI. oszt., Lúsztbaum s.,

XV. oszt. $5.00.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. osztálya 
f. hó 13-án. este 8 órakor tartja rendes ülését. 
Felkérem osztályunk tagjait, hogy minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek. Titkár.

A McKeesporti Szoc. Műnk. Szerv, f. évi 
június hó 30-án szinielőadással egybekötött 
TÁNCMULATSÁGOT rendez. Színre kerül a 
Méltóságos Csizmadia, színmű 3 felvonásban. 
A mulatság az Evans Ave.-i Lange Hallban tar- 
íatik meg. Belépti dij férfiaknak 50c., nőknek 
25c.. kezdete este 8 órakor, vége reggel. Kér­
tük a körnvékbeli elvtársak támogatását.

A Műnk. Betegs. Szöv. Buííaloi osztálya ez­
úton mond köszönetét mindazoknak, akik a 
‘Gv; ri Lányok" színműben közreműködtek. 

Az előadáson felülfizettek: Krucsai J. $3.10, 
FöldV" S. $2.00. Bauer M. S1.00, Mayer K. $1.00, 
Laczka F. 50c.. Hirsch F. 50c,. Kovács L. 50c., 
K. Engelhardt 50c., Koncsek J. 40c., Kribék J. 
30c., Simon J. 10c.

A St. Louisi Marx Károly Műnk. Önképző 
Egylet által május 31-én tartott Pic-nic-en Kiss 
Gergelyné elvtárs által készített és ajándéko­
zott diványpárna kisorsolásából befolyt $14.00, 
mely összeghez a nyertes Sch'einer Frigyes, 
szintén 1 dollárt adott. így a párnából a Nép­
akarat javára befolyt összeg $15.00.

Az Allegheny'! Munk. B. S. Szövetség a 
Szoc Műnk. Szervezettel közösen 1908 junius 
21-én zártkörű NYÁRI MULATSÁGOT ren­
dez, válogatott társasjátékokkal, a West-Wiew 
mellett levő Piriczky farmon kitűnő nyárson- 
sültröl, debreceni készítésű kolbászról és hű­
sítő italokról gondoskodik a rendezőség. A 
:alp alá valót egy hazai jó zenekar szolgáltatja. 
Útirány: a West-Wiew cár veendő s a West- 
Wiewi tóval szemben levő Perrysville Roadon 
20 perc alatt a mulatság színhelyére érhetni, 
számos látogatást kér a rendezőség.

A Műnk. Betegs. Szöv. 1. osztálya junius 
hó 12-én, este 8 órakor rendkívüli ülést tart.

SZERKESZTŐI ÜZENET,
S. A. Chicago. Mind a kettő helyes. Üzenet, 

izenot, künn, kinn stb.
. ,L. I., M. I. Cikkeiket alkalmilak közölni fog­
juk.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.

NYUGTÁZÁSOK.
Május 31-től junius 6-ig befolyt előfizetések:

Uj előfizetők: Pártadó.
$1.00. A. Galambos, Seward. Ch. Molnár,

Schenectady. S. Braun, S. Louis. M. Molnár,
Gy. Szunyogh, Chicago. J. Lubacsik, Gy. Nagy, , „
M Géber J Müller, Milwaukee. J. Berta, Könyvkereskedesünkbe újabban a kővetkező
Peoria, M. Szabó, Springfield. , kő^ek *rk'Ztek: . . fi0

50c. J. Köteles, City. J. Papp, S. Miklós, A nő es a szocializmus, kötve.................$ LUU
McKeesport. J. Bogár, A. Keszey, Schenectady. A toké vallasa ^zve... ............ •
E Star, St. Louis. J. Klein, J. Csóka, J. Tyasky A társadalom fejlődésének törvényé,... . —15
Milwaukee. A tulaJ"don fejlődésé ...................~10

Garami Ernő három felvonásos színmüve
Folytatolagos előfizetők: A megváltás felé .................................. -35

$2.35. XVI. oszt. tagok után. Ébresztő füzetek:
$2.00. J. Chanfordy, Fairport. I. oncse', £j0gyan jgtt az ember............................ —-10

Buffalo. J. Galgóczy, Pine Hill. Boulainvilliers gróf ebédje ............. .. —-10
$1.00. A. Bálint, Perth Amboy. M. Braun, Hq lett a vallás................................ —10

Allepheny. J. Thiser, M. Huszmuiler, T. Eisen- Néppolitika ............................................. —.20
hoffer, M. Valentin!, S. Till, J. Tasler, St. Louis. ^gitácionális füzetek darabja 3 cent.
J. Pencer, Fairfield. J. Takacs, Peoria. L. Epe- Sz^zat a „ükhöz. — Kik a hazaárulók. — Ke-
lény'i. St. Louis. Szoc. Műnk. Szeri. XX . reszténység és szocializmus.
oszt. P. Draskócy, Oakland. ma Francia Forradalom” I.—II.—III. füzete.

50c. J. Kossotan. Tarry town. F. Hercz, Mc füzetenként 5c., szállítási költség le. mellék- 
Keesport, F. Glaser. M. Galaba, Schenectady. ]endő.
K. Weiss, G. Regó, P. Marancsik, Gy. Riesz, J. A felsorolt könyvek és fűzetek úgy egyes 
Schneider, St. Louis. Gy. V arró, Baltimore. J. eivt£rsak, de különösen szervezetek részére 
Fáy, City. R- Renner, V attsburg, Koch Bros., n^;külözhetetlenek.
Milwaukee. K. Smoling,Lynn. ____________________________________ ___

Felülfizetés:
J. Chanfordy, Fairport $1.00., Zumpft, City 

$1.00, Friedmann és Böhm Chicago $1.00, Eller 
gyűjtése, City $1.00. Lusztbaum S., Long 
Branch $1.50, R. Renner, Wattsburg 25c., N. 
és L. New Haven 15c., Smolig, Lynn 5c. Több 
elvtárs Buffalo 60c. Buffalo! gyűjtés: Kalmár 
50c., Plenertné 20c., Weinmüller, Klopfstein 
15c., Erdélyi 10c., Bauer A., Bauer V. 10c.,
Weisz, Salamon 5c.

NYÍLT tér.
E rovat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősséget.

Berki Kálmán elvtárs és Weisz Sárika ju­
nius 1-én Chicagóban házasságra léptek. Üd­
vözöljük !

A McKeesport-i Szoc. Műnk. Szerv, fölhívja 
Gabos Mihály elvtársat, hogy a törvényes kö­
vetkezmények terhe alatt 14 nap alatt jelent­
kezzék.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

NE SZENVEDJENEK 
KÖSZVÉNYBEN.4,

Dörzsöljék a fájdalmas, megdagadt helyeket
Dr. RICHTER-féle

Mii PS tipliéi
rel és el lesznek ragadtatva a jóltevő csillapítás­
tól, melyet ez szerez. Egy pap bizonyítványa, 
Rev. H. W. Freytag, Hammel, Ill. írja:

Én úgy külfödön, mint itten, már húsz év óta 
kitűnő eredménynyel használtam az ön hatá­
sos “Anchor Pain Expeller”-jét csuz, kösz- 
vény, meghűlés, hátfájás és hasonló bajok el­
len. Nem szeretnék e nélkül lenni.

Minden üveg védjegyünkkel, a horgonynyal van 
ellátva.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
mindennemű 

1 űzni hangszerektől
kólák és iskolákról, olvasó- 
köm vekről, pipákról, tkrier 
é~ az összes népszínművekről.
Küldjön 2 centes bélyeget.

Jós. Fotonul
227 Ave. A, New York

BAT HÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York,

Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Brooklyn,N.Y.Mandula Sándor, 258 Heywardt St. 
E. Pittsburg és környéke. L. Stéger, P. O. B. 385. 
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos, 109 7th Ave. 
Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield. 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.
St. Louis, Mo.: G. Kiss, 162 Miller St. 
Ehzabethport, N. J. A Gallé, 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St. 
Milwaukee, Wis.: L. Horváth, 1430 Prairie St.
Sa 1 Francisco, Cal. B. Fischer, 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel, 916 Randolph St. 
Buffalo, N. Y.: M. Weisz, 34 Kail St.
McKeesport, Pa. Debreceny B., 143 2nd St.
Ntw Brunswick. J. Kováts, ui Somersett St. 
Springfied, 111. Szívós János, 615 N. nth St. 
Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central Ave. 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Ljnn és Boston. Czapp István, 23 Colins St.
Cl icago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave.
Newark, O. Turuc Pál.
Dvernon, 111. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St.
O ikland és vidéke, Cal. M. Klein, 516 18th St., 

Oakland, Cal.
Pi oria, Ill. J. Takács, 625 Fishgate St.
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St.
A legheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St.
B :rwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. 
L insing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő- 
fize ést felvenni és azt nyugtázni.

FIGYELEM!
Kik a lapot nem kapják rendesen, levelező­

lapon tudassák velünk a következő angol szö­
veggel :

í ditor, Népakarat. 516 E. 6th St., New York. 
I am a subscriber of your paper, but I don’t 

get regulary. Please send it to this address:
Név .....................................................
Szám és utca......................................
Város ..................................................

Empire Opera House
ETTEREM, KAVeHAZ ÉS BOROZO
52—54 Second St., Passaic, N. J.

Három nagy terem szinielöadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Holitorisz József

„SZABADSÁG*
vendéglő és étterem

512 E 6th St., NEW YORK.
MAGYAR ETTEREM ES KAVEHAZ

■ GYÜLÉSTEREM.
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák. 1
^ SIMON LAJOS tulajdonos.

Dr. S. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGVAK ORVOS
volt csász. és kir. katunaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & a. Main 8*3.

Telephon 2929 Orchard. Alapittatott 1900.

Abelowítz A*
Mindenféle phono-

graphok és hangszerek
Legnagyobb 

választék magyar 
rekordokban. 

Kérjen árjegyzéket.

132 St. Marks Place,
(8th St.) NEW YORK.

Első new yorki magyar

öerelia union
J. Belagyi

304 E. 8th St. NewYork
(Ave. B és C között)

Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­
szörülését és javítását.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

Mrs. KLEIN
r

Étterme és Kávéháza
257 Springfield Ave, NEWARK, N, J.
A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel nappal. Kitűnő magyar konyha. 
Vidéki elvtársak útbaigazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

HIHETETLENÜL LESZÁLLÍTOTT 
ÁRAKON ADUNK EL................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St.........................ST. LOUIS, Mo.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
igy hónapig is eltart. Ládába csomagoltan az ország 
sár mely részébe elküldöm saját felelőségemre! 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

874-76 GRAND Ave. Chicago, III.

Péter Lajos
,,Rákóczi Hall“-hoz czimzett 
Vendéglő. Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre. 
f A New Yorki Marvarajku Szoczialisták kedvelt 

gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­
társak rendelkezésére állanak.
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í Bevándorlók figyelmébe ajánlomI LIBERTY Szállodai
t 49 MERCER ST., Newark, N. J.

és

lARPAD Szállodai
431 E. 6th St., New York, City. %

magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. * 
Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Haza; Népszava. * 
Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye.

A. ORAWETZ.f I
•Jc

u„ATTILA HALL-
523 E. 6tH St. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradt és Pukaj Gyula I. W. \V. cigány 

zenekarának irodája.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127 Second St., Passaic, N. J. Sa ját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszék- 
nel, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hlt..ís.lt5scért számítok csekély dijjat. 

^HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem e! a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zat, k vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek meglel előleg állíttatnak ki és konzulátusiiag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, ügy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J. 

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

FINTA MIH. Ily,
BORBÉLY ÉS ”ODRÁSíZ

5J6 E. 6th Street, > View York.

DR s S IC OTTÍV

MAGYAR ORVOS
bahasa I3th Street. oj i fiiijp tin
Rendelő'írod ja 208 Soulard St. 0,1 LUUIi> mUl
Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

Gyógyít minde.nféle gyógyítható betegségeket Titkos női- é$ 
férfi bteg bégeket gyorsan és biztosan a leg szigor óbb titoktartás
melleit. Nem csinál humbugot, nem hidd orvosságot vUimé- | T m *1 lÁCTfin
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék tote^ Nem hirdet dl*
arcképeket és hamis bizonyitrdny okai iiiinvea betegségük•* jerg]er Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a

klinikán Kbib. •*«*«***.
---------- I— tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington

Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

a Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-ná! ,
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.
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TAUB VILMOS t
_ magyar órás és ékszerész.’1

Mindennemű hazai órák'1 
és aranynemük javítását; 
jótállás mellett elvállalja.! 
Készletben tart hazai és* 
amerikai órákat, ékszere-11 
két és egyleti jelvényeket.'! 
A New Yorki szocialisták" 
kedvelt embere. Vidéki! 
megrendeléseket, javitáso- 
kát pontosan teljesítek. 

^^ Szolid árak.
31 Ave. B, Near 3rd St. New York.' 
Mindennemű juATSZEREK raktáron
Hagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.
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Telephone 4537 J. Newark, N.J

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-lól 
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

mérték után készít első­
rendű öltönyöket. 

Tisztítás. Vasalás.
Az elvtársak pártfogását kéri:

J. BEN©
227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.

I PLAVECZKY A. I
magyar vendéglős |

20 West St. Newark, N. J
A M. B. Sz. Vili. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kethenc találkozó 
helye. Vidéki mrnkástársak 
kellő útbaigazítást nyernek. 

Magyar konyha. |
Szobák minden időben. 5
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Telephone 1027 Orchard,

Dr. BIEBER E. LAJOSI 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. O és D között New York

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Legkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Aye, A, cor. 8th St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban késziiem el. 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia. Liliom, 
Margit eremek, Liliom, Schihulszki arckeuócsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgypor. Kallódóul. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri víz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő 50c. 3 üveg$1.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tel- 

jesitek a pénz előleees beküldése mellett.

Bevándorlók figyelmébe ^ánlja csinosan berendeze,t
ROSTAsSY REZSŐ
a ,,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok.


